

摘要:故事深受孩子们喜爱,是小学语文教学的重要载体。但当前小学语文故事教学存在教学方式单一、趣味性不足、思维能力培养欠缺等问题。本文聚焦如何以“趣”激发学生学习兴趣,以“思”培养学生思维能力,从而提升小学语文故事教学质量。

关键词:小学语文;故事教学;兴趣激发;思维培养;课堂质量

故事蕴含丰富的文化内涵与人生哲理,对培养学生语言能力、情感态度与价值观意义重大。改进故事教学方法,使其更好助力学生语文学习,是亟待解决的重要课题。

一、小学语文故事教学的现状与问题

目前,小学语文故事教学存在诸多问题。教学内容陈旧、形式单一,难以激发学生兴趣。教学方法传统,重知识点灌输,轻思维能力培养。评价体系也较为单一,侧重记忆与应试能力,忽视学生综合素养评价,尤其对思辨能力培养重视不足。这些问题导致学生在故事学习中被动接受知识,缺乏主动探索与深度思考的动力。

二、基于课堂质量提升的小学语文故事教学策略

(一)以“趣”作航道,激发学生学习兴趣

在小学语文故事教学中,教师应以“趣”为导向,运用多种方法激发学生学习兴趣,让学生在轻松愉悦氛围中主动参与学习。以小学二年级课文《大象的耳朵》为例,可从以下两方面开展教学:

1.由词链文,支架表达

《义务教育语文课程标准(2022年版)》中,第二学段的课程目标要求学生“能复述叙事性作品的大意,初步感受作品中生动的形象和优美的语言”。故事语言利于学生朗读与记忆,学完故事后,教师可引导学生通过“由词链文”搭

在信息技术迅猛发展的当下,小学综合实践活动作为培育学生核心素养的关键路径,面临新的机遇与挑战。传统教学模式难以契合学生个性化、多样化的学习需求,而“多元微课”凭借其短小精悍、主题鲜明、形式丰富等优势,为小学综合实践活动的开展开辟了新途径。它不仅能打破时空限制,提供丰富的学习资源与灵活的学习方式,还能通过创设生动有趣的情境和互动环节,激发学生学习兴趣,提升其探究与实践能力。

一、小学综合实践活动中“多元微课”的应用现状

(一)优质微课资源匮乏

微课是教育信息化背景下教师常用的教学工具之一。然而,部分教师受落后教育理念影响,在应用“多元微课”时存在诸多问题。由于微课在小学综合实践活动中应用起步较晚,一些教师对其积极作用认识不足。同时,当前针对综合实践活动的微课资源相对较少。

(二)微课应用模式单一

综合实践活动具有系统性特征,但部分教师在微课应用形式上缺乏创新。有些教师未充分利用“多元微课”开展教学,依然依赖传统教学方法。即便有教师应用微课,也多以单纯要求学生观看为主,未能将微课与实践活动充分融合。

(三)微课应用评价缺失

在教师运用“多元微课”开展综合实践活动时,教学评价是关键环节。然而,部分教师未针对微课应用进行有效评价。有些教师仅将学生在活动中的表现作为评价微课应用的主要标准,忽

趣作航道,思化轻舟

——小学语文故事教学的创新之道
怀化市洪江区中山路完全小学 朱莉萍

建语言表达支架,辅助复述故事内容。

以《大象的耳朵》为例,教师提取“耷拉、竖着、不安、心烦、最后”等关键词,引导学生围绕词语梳理故事脉络。如设计教学环节:

词语归类:将故事关键词分类,如“大象的耳朵”(耷拉、竖着),“大象的心情”(不安、心烦),“大象的决定”(最后、我是我),助学生理解主要情节。

支架表达:教师提供“因为……所以……”“虽然……但是……”等表达支架,引导学生用关联词串联词语复述故事,如“因为大象的耳朵是耷拉着的,所以小动物们都觉得它有毛病”“虽然大象把耳朵撑起来,但是它感到心烦”。

小组合作,互说互评:学生小组内互相复述、评价,教师巡视指导。通过该方式,学生巩固字词,提升语言表达与逻辑思维能力。

“由词链文,支架表达”让学生在词语支撑下构建对故事的整体理解,锻炼语言表达能力,增强学习趣味性与成就感。

2.模仿迁移,个性创造

语文教学不仅要让学生理解故事,更要引导其运用知识进行创造。教师可通过“模仿迁移,个性创造”激发学生创造力与想象力,实现个性化表达。

以《大象的耳朵》为例,教师可设计以下教学环节:

与作者对话,补白续编:故事中大象明白“人家是人家,我是我”的道理,教师引导学生思考“如果大象继续遇到其他小动物,它会怎么回应”“大象的耳

朵还会遇到哪些有趣的事情”。补白续编让学生与作者对话,理解故事内涵,培养语言组织与创造力。

与自我对话,改写创编:教师引导学生结合生活实际改写或创编故事,如“如果你是大象,你会怎么处理小动物们的质疑”“如果你有一双特别的耳朵,会发生什么有趣的故事”。学生将故事与自身经历结合,创作自己的故事,提升写作能力。

故事表演,深化理解:学生完成补白续编或改写创编后,教师组织故事表演。学生通过角色扮演展现创作故事,加深理解,增强学习趣味性与互动性。

“模仿迁移,个性创造”让学生在故事学习中实现个性化表达,培养创造力与想象力,提升语言运用能力,达成“以趣为径”教学目标。

(二)以“思”为舟,培养思维能力

小学语文故事教学中,培养学生思辨能力是提升课堂质量的重要目标。思辨能力培养需精心设计教学策略,引导学生在阅读、思考、分辨与表达中逐步提升。问题是思辨活动的触发器,教师应提出有深度、层次的问题,引导学生与文本深度对话,主动建构意义。问题可分为基于事实、基于偏好和基于判断三类。

1.基于事实的问题

这类问题要求学生在文本内搜集证据找唯一正确答案。如教学《陶罐和铁罐》时提问:“铁罐和陶罐在御厨里发生了哪些争执?”学生需阅读文本,梳理铁罐奚落、陶罐回应等情节,理解故事

基本脉络,为深入思考奠基。

2.基于偏好的问题

这类问题让学生根据个人偏好和主观感受判断、选择。如“如果你是陶罐,你会如何回应铁罐的挑衅”“你更喜欢陶罐还是铁罐的性格?为什么”。此类问题激发学生兴趣,鼓励表达观点,为课堂讨论提供多元视角。

3.基于判断的问题

判断类问题设计需有思辨价值,常采用“现象解构——归因分析——规律提炼”三段式框架。如分析寓言结局时,设置因果链推导(物理属性与命运走向的关联度)、多文本对比(不同寓言中的性格决定论)等探究任务。这种训练提升学生逻辑分析能力,促进批判性思维形成。

三、结语

小学语文故事教学对培养学生语文素养至关重要。当前教学中,教师常以“趣”激发兴趣,以“思”培养思维能力,但提升教学质量需更灵活多样的教学方法。教师应积极探索创新,如结合多种教学方式,运用现代教育技术丰富教学手段。教学《陶罐和铁罐》时,可让学生扮演角色、续编故事,激发兴趣;抛出有深度问题,引导学生思考故事道理,培养逻辑与批判性思维;利用多媒体展示相关资料,拓展学生视野,提升教学效果。

参考文献:

[1] 邱斌宁。小学语文故事教学的育人价值与实践路径[J].语文教学与研究,2024(6):65-70.
[2] 丁小刚。小学语文故事教学中复述教学的运用[J].华夏教师,2024(29):6-8.
[3] 钟灵燕。“读、讲、创”三位一体——小学语文故事教学策略构建[J].语文教学通讯,2023,1266-(32):47-49.

让微课点燃教学的创新之火

——小学综合实践活动中“多元微课”的应用初探
资兴市第二完全小学 黄向华

视了学生对微课内容的学习效果、微课对学生学习兴趣和自主学习能力的影响等多方面因素。这种片面的评价方式无法全面反映微课在教学中的实际作用,不利于教学的改进与提升。

(四)教师微课应用能力不足

部分教师对微课的理解存在偏差,将微课简单视为传统课堂的简化版本。在微课的设计和制作方面,他们缺乏系统培训,导致制作出的微课质量不高。例如,微课内容缺乏针对性,不能紧密围绕综合实践活动的教学目标和学生实际需求;视频画面质量不佳、讲解不清晰等问题也较为常见。这使得微课难以在教学中发挥应有的作用,影响了教学效果。

二、小学综合实践活动中“多元微课”的应用策略

(一)强化微课资源建设

为充分发挥“多元微课”在小学综合实践活动中积极作用,教师在教学中需加强微课资源建设。一方面,教师可借助慕课、雨课堂以及超星学习通等在线教学平台,收集和下载与综合实践活动内容相关的微课视频,供学生在活动中使用。另一方面,教师可与专业人员合作,共同开发微课资源,确保所建设的微课资源既贴合学生实际学情,又满足综合实践活动的教学要求。在建设微课教学资源过程中,教师要严格做好资源

审核工作,并完善数据库建设,为后续综合实践活动储备丰富、优质的微课资源。

(二)创新微课应用形式

针对部分教师在运用“多元微课”开展综合实践活动时应用形式单一的问题,教师应积极创新应用形式。小学综合实践活动中涵盖丰富知识内容,教师可采用翻转课堂教学模式,打破传统教学中教师讲授知识、学生被动参与活动的局限,将线上微课教学与线下实践教学有机结合。例如,在讲解科学实验时,利用动画生动演示实验过程,助力学生更好理解实验原理;讲解数学问题时,通过互动游戏,让学生在趣味中掌握解题方法。在课堂教学中,教师可将微课用于课堂导入环节,引出综合实践活动主题。主题明确后,引导学生围绕主题展开探究。如在营养食谱制作活动前,学生通过预习相关微课,了解营养学知识,再结合自身生活实际制作食谱,有效提升知识应用能力。

(三)完善微课应用评价

针对部分教师在应用“多元微课”开展综合实践活动时成果评价缺失的问题,需加以改进。教师应重新制定评价指标,将学生在综合实践活动中表现、利用微课学习的情况以及综合能力提升情况等纳入学生评价范围。学生作为微课的直接使用者,其反馈是评价微课效果的重要依据。教师可通

过问卷调查、访谈等方式,收集学生对微课的评价,了解学生对微课的接受程度和学习效果。根据学生反馈,及时调整微课设计和应用策略,提高微课教学效果。通过对学生的评价延伸至对“多元微课”在小学综合实践活动中应用成果的评价,增强教学评价指标的针对性,突出学生主体地位,激发学生参与教学的积极性,进而提升教学质量。

(四)提升教师微课应用能力

“多元微课”的应用对小学综合实践教师提出了更高要求,教师不仅要有扎实的专业教学能力,还需具备“多元微课”的制作与应用能力。针对部分教师微课应用能力不足的状况,学校可组织专题教师培训,系统教授教师微课制作、资料选择以及微课应用等知识,帮助教师找准“多元微课”与小学综合实践活动的结合点,切实提升教师微课应用能力,为后续教学奠定坚实基础。

“多元微课”在小学综合实践活动中应用,为教学提供了新的思路和方法。通过合理的设计和应用策略,微课可以有效提升学生的学习兴趣和效果。然而,微课的应用仍面临一些挑战,需要教师和学校共同努力,不断提升微课的设计和应用水平。相信随着信息技术的不断发展和教师能力的提升,“多元微课”将在小学综合实践活动中发挥越来越重要的作用,促进小学生身心的全面发展。

【本文系湖南省教育信息技术研究课题《微课资源在小学课堂小结中的创新应用研究》(课题批准号:HNE-TR21134)成果】